

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 38
6142

8 марта 1941 года, суббота

Год издания XXII
Цена 10 и.

Да здравствует Международный Коммунистический женский день!

Международный коммунистический женский день

Сегодня Международный Коммунистический женский день — 8 марта. Этот день вошел в историю революционной борьбы, как знаменательная дата всемирно-исторического значения.

Октябрьская социалистическая революция в СССР навсегда освободила трудящихся женщин нашей страны от векового гнета и пробудила их к сознательной, активной общественной работе. Сталинская Конституция закрепила за женщиной равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. Сталинская Конституция обеспечивает женщине равные с мужчиной права на труд, на отдых, на образование, государственную охрану интересов матери и ребенка.

В нашей стране созданы все необходимые условия для широкого участия женщин в производительном труде, в общественной жизни. Достаточно указать, что за годы сталинских пятилеток количество женщин — работниц и служащих — увеличилось почти в четыре раза. Если в 1929 году их было 3 миллиона, то в 1940 году — 11 с лишним миллионов, в. е. 38,4 процента всего состава рабочих и служащих СССР. Свыше 19 миллионов женщин участвует в колхозном труде.

В высших и средних учебных заведениях обучаются тысячи девушек, овладевая высшими передовыми методами науки. В нашем городе только в четырех вузах учится 2644 девушки, из них: в медицинском институте — 1596, в педагогическом — 401, в индустриальном — 460 и в институте инженеров железнодорожного транспорта — 187. В текущем году социалистическая промышленность получит 28 инженеров-химиков, 15 горных инженеров, 11 механиков, 8 геологов и 3 энергетика. 14 девушек готовятся стать командирами железнодорожного транспорта. В результате упорной и настойчивой учебы, сотни девушек имеют высокую успеваемость.

На фабриках и заводах нашего города работают сотни и тысячи женщин, показывая замечательные образцы высокой производительности труда. На спичечной фабрике «Сибирь» имеется 474 женщины, из них 420 стахановки и 39 многоэтажанки. Широко известны за пределами фабрики стахановки, награжденные знаком «Почетный работник лесной промышленности», мастер Х. Верховина и лаборантка А. Пирова. Среди многоэтажанок заслуженным авторитетом пользуются в коллективе А. Егорова, обслуживающая три коробочко-капельных машины, А. Тыщенко, работающая на двух машинах и другие, значительно перевыполнившие нормы, дают продукцию высокого качества.

На фабрике карандашной дощечки непосредственно в цехах работает 139 женщин и девушек. Вот сортировщица дощечки, комсомолка М. Н. Мотасова. Она дневное задание выполняет на 313 процентов. Сортировщица дощечки, комсомолка А. Ф. Светлакова является держателем переходящего знамени ВКП(б) и горноспецкома, норму выполняет на 226 процентов. Хорошо работают на сортировке дощечки депутат городского Совета А. И. Спраговская и много других. Всего на фабрике 59 женщин-стахановок.

Немало женщин-стахановок работает в пищевой промышленности. На фабрике «Красная звезда» мастер-бригадир печенье цеха А. К. Яммонова, мастер-бригадир конfectionного цеха А. Константинова, за отличную работу награждены знаками «Отличник пищевой промышленности». На горнозаводе заведующая производством А. П. Назарова и бухгалтер Е. П. Мильчикская награждены знаками «Отличник мясо-молочной промышленности».

Среди научных работников, учителей, врачей, артистов, советских слу-

жачих есть не мало женщин, отдающих все свои знания и силы на благо великой социалистической родины. Ассистенты медицинского института гг. Гонтарь и Борейшо в прошлом году защитили кандидатские диссертации. За выдающиеся заслуги в деле народного образования высокой наградой — орденом Трудового Красного Знамени — награждена учительница т. Изотова, орденом «Знак Почета» награждена кабинетная клиника медицинского института т. Панькова.

Широкое участие женщин в хозяйственной и политической жизни страны обеспечено у нас государственной охраной интересов матери и ребенка. Отпуска по беременности, с каждым годом увеличивающаяся сеть детских яслей, консултанций, детских садов и площадок, родильных домов — все это результат неустанной заботы партии и советского правительства о женщине-матери. В прошлом году в нашем городе 200 женщин получили государственное пособие по многодетности. В Томске есть 48 детских яслей, молочная кухня, 6 консултанций. В 1941 году детскими дошкольными учреждениями будет охвачено 5400 детей.

Женщина, которая была до революции рабыней, человеком бесправной не только в обществе, но и в семье, сейчас является равноправным гражданином Советского Союза. Вчерашние домохозяйки, батрачки, прислуги научились управлять заводами, фабриками, совхозами и колхозами, научились управлять государством, стали политическими государственными деятелями.

Среди депутатов Верховного Совета СССР 227 женщин. Около 500 тысяч женщин являются депутатами местных Советов. В том числе в наш городской и районные Советы депутатов трудящихся избрано 230 женщин. Трудящиеся Куйбышевского района единодушно избрали депутатом в Новосибирский областной Совет профессора В. М. Кудрявцеву. Депутатами городского и районных Советов также избраны А. Константинова, член ВКП(б) — мастер-бригадир конfectionного цеха фабрики «Красная звезда», А. И. Спраговская — сортировщица фабрики карандашной дощечки, Е. Ф. Ганебная, — домашняя хозяйка и другие. Обладая высоким доверием народа, женщины-депутаты показывают образцы преданного служения народу.

Советские женщины, воспитанные партией Ленина — Сталина, ясно представляют себе, что всем, что они имеют, обязаны коммунистической партии и советскому правительству. Вот почему наши женщины стремятся на деле доказать свою преданность партии и народу, вот почему так ширится и растет движение наших патриоток, направленное к дальнейшему укреплению хозяйственной и оборонной мощи социалистического государства. Вместо со всем советским народом советские женщины готовы в любую минуту, по первому зову партии и правительства, стать на защиту своей матери-родины.

Если в нашей стране день 8 марта — всенародный праздник раскрепощенной женщины, — то за рубежом это попрежнему день суровой борьбы за права женщины, борьбы за хлеб, за право на жизнь. В этом году день 8 марта за рубежом будет проходить под лозунгом борьбы против империалистической войны, которая принесла трудящимся женщинам новые страдания и бедствия. В этот день взоры миллионов трудящихся капиталистических стран будут обращены к Советскому Союзу — единственной стране, — где женщины вместе с мужчиной строят счастливую жизнь.

Да здравствует Международный Коммунистический женский день!
Да здравствует великое непобедимое знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

В ЦК ВЛКСМ

Массовые соревнования комсомольцев по гимнастике

Небывалого размаха достиг этот вид спорта в нашей стране. Лучший спорт. Всесоюзный комсомольский лыжный кросс имени XXIII годовщины Красной Армии превратился в массовый смотр боевой готовности комсомолов, еще выше поднял интерес советской молодежи к физкультуре и спорту.

Сейчас ЦК ВЛКСМ принял решение провести с 6 по 20 апреля массовые соревнования комсомольцев по гимнастике.

Подготовка и проведение этого крупнейшего военно-спортивного мероприятия должны привлекать всею молодежь в повседневной индивидуальной гимнастике, привлекая миллионы юношей и девушек и сдаче гимнастических норм комплекса «Готов к труду и обороне».

Соревнования будут проводиться по следующей программе: 8 упражнений типа «зарядки» из комплекса ГТО и БГТО, трюбровка, лазание по отвесному шесту или канату, прыжки в высоту с разбега.

До начала соревнований участники их должны пройти учебно-тренировочную подготовку по специальной программе.

При ЦК ВЛКСМ создан оргкомитет по проведению гимнастических соревнований под председательством секретаря ЦК ВЛКСМ тов. Громова. (ТАСС).



Женщины — ученые Томского госуниверситета имени В. В. Куйбышева (слева направо): профессор — доктор, депутат Новосибирского областного Совета депутатов трудящихся В. М. Кудрявцева, профессор М. А. Большанина и профессор-доктор Н. А. Прилежская.

Активистки одного коллектива

В артели имени 8 марта насчитывается 236 женщин. Все они работают честно, с любовью, большинство из них стахановки. Работницы, овладевая мастерством, повышают свою грамотность и активно ведут общественную работу.

Партийная организация заботливо растит новых стахановок-общественниц. Многие работницы, бывшие раньше малограмотными, стали квалифицированными командирами производства.

Пятый год работает в артели Мария Попова. Была она малограмотной, выполняла подсобную работу, а сейчас она начальница цехов. Ее

цеха ежедневно выполняют производственные задания. Одна из лучших стахановок, член партии Федосья Васильевна Цветкова систематически выполняет норму на 200 процентов и передает другим свой опыт работы. Тов. Цветкова обучила мастерству более 15 человек и все ее ученики работают замечательно. За стахановскую работу Федосья Васильевна вручен переходящий мандат горкома ВКП(б) и горисполкома, который она с честью держит два года.

Таких стахановок — общественниц у нас в артели много. Вот Панькова Аня. Восемь лет тому назад она при-

шла к нам без всякой квалификации, а сейчас работает бригадиром-наладчиком. Обучила ремеслу несколько сот работниц. Некоторые из них, например, Меркушева, Деметьева, Даниленко работают по-стахановски.

Слова наших женщин, работающих в артели, не расходится с делом. Они брали на себя обязательство — выполнить годовую программу к 5 декабря, а выполнили ее на два месяца раньше. Сейчас работницы, изучив решения XVIII Всесоюзной партийной конференции, борются за культуру труда, за плановую, четкую работу.

О. СУХОМЛИНОВА.

Женщины на руководящей работе

Великая Октябрьская социалистическая революция в СССР освободила женщин от векового гнета, пробудила их к сознательной активной общественной жизни. Советская власть обеспечила полное равенство женщин с мужчинами. Женщины участвуют в производственном социалистическом труде, привлекаются к управлению государством и социалистическими предприятиями.

В нашем городе также немало женщин, занимающих ответственные и руководящие посты на предприятиях, в учреждениях, в учебных заведениях и т. д. Бывшая делегатка г. Томска Клавдия Мошинская активно участвовала в общественной работе, была принята в партию и выдвинута на руководящую работу; теперь она является заместителем директора треста столовых. Виноградова Мария, бывшая работница аптекоуправления, теперь стала заведующей магазином санитарии и гигиены. Тов. Карпова заведует цехом на ликерно-водочном заводе. Тов. Вторина является бригадиром на электромеханическом заводе.

Среди трудящихся женщин развивается новое коммунистическое

отношение к труду. В рядах передовиков соревнования мы также видим женщин. На ликерно-водочном заводе бригадир тов. Абсолютнова выполняет по две нормы в смену, имеет от дирекции благодарность и премию. Комсомолка т. Хайбулина — с производственного завода — выполняет норму на 170 процентов. Бригадир т. Бикеева, на заводе фруктовых вод, за образцы высокопроизводительного труда и честное отношение к делу несколько раз премирована.

Благодаря честному труду на пользу советского общества, женщины развивают свои таланты, способности, выдвигаются на руководящие посты. Не только на производстве, но и на поприще культуры нетуманно работают наши женщины. Например, т. Васюкова Серафима Константиновна в течение 20 лет занималась преподавательской работой, в прошлом году она выдвинута директором 8-й средней школы. Тов. Васюкова справилась с возложенными на нее обязанностями и выгнала школу в передовые в Кировском районе.

Профессор физико-технических наук Вера Михайловна Кудрявцева, директор ботанического сада универси-

тета т. Бейкина и многие другие женщины с энтузиазмом ведут плодотворную работу в области науки.

Мы встречаем не мало женщин также на активной работе в Советах. Председателем комиссии торговли и общественного питания является тов. Козловская. В комиссии народного образования работает т. Торопова. Они неплохо выполняют поручения, тесно связаны с избирателями, пользуются среди них авторитетом.

Жены научных работников орденного индустриального института т. т. Филиппова, Бутаква принимают активное участие в общественной жизни. Депутат городского Совета т. Геблер одна из лучших общественниц. Сейчас она является заведующей детским садом.

С большими итогами встречают советские женщины день 8 марта. Неудачно успокаиваться на достигнутом. Надо неустанно выращивать новые кадры женщин, активно работающих во всех отраслях хозяйства и культуры. Надо смелее выдвигать женщин на руководящие посты, помогать в выращивании новых энтузиасток нашей страны. П. АНФИМОВА.

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НА КРАЙНЕМ СЕВЕРЕ

Советские ученые доказали возможность продвижения сельскохозяйственных культур вплоть до побережья Северного Ледовитого океана. Теперь, под различными культурами на Крайнем Севере занято около 350 тысяч гектаров. Средний урожай зерновых здесь 13—15 центнеров с гектара, на опытных участках — до 30. Отдельные районы из потребляющих превратились в производящие. Например, в Туруханском районе средний урожай овощей превышает 130 центнеров с гектара.

В НОВЫХ РАЙОНАХ РАЗВЕДЕНИЯ КОК-САГЫЗА

В колхозах Ровенской области косяга не сели. Сейчас 20 колхозов решили выращивать козуюносы. Отведено несколько десятков гектаров лучших земель. Колхозники сельхозартели имени 17 сентября, Верского района, обязались собрать по 20 центнеров сырых корней косяга с гектара. Семена подготовлены.

На Улегуевском опытном поле, Бурейского района, Амурской области, в прошлом году с опытного участка собрано, в переводе на гектар, 40 центнеров корней и 75 килограммов семян косяга с гектара. В этом году косяга начнут разводить два колхоза Бурейского района. (ТАСС).

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ МОСКОВСКОМУ ХЛАДОКОМБИНАТУ НАРКОМАТА МЯСНОЙ И МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР ИМЕНИ ТОВАРИЩА МИКОЯНА А. И.

Удовлетворить просьбу общественных организаций Московского хладокомбината и ходатайство Народного комиссариата мясной и молочной промышленности СССР и присвоить Московскому хладокомбинату имя товарища Микояна А. И.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 5 марта 1941 г.

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ЧИРЧИКСКОМУ ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКОМУ КОМБИНАТУ ИМЕНИ ТОВАРИЩА СТАЛИНА И. В.

Удовлетворить просьбу рабочих и служащих Чирчикского электрохимического комбината, а также руководящих партийных и советских организаций Узбекской ССР и присвоить Чирчикскому электрохимическому комбинату имя товарища Сталина И. В.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 5 марта 1941 г.

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ БОЛЬШОМУ ПАМИРСКОМУ ТРАНТУ ИМЕНИ ТОВАРИЩА СТАЛИНА И. В.

Удовлетворить просьбу руководителей партийных и советских организаций Таджикской ССР и собраний колхозников и колхозниц — участников строительства Большого Памирского тракта и присвоить тракту имя товарища Сталина И. В.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 5 марта 1941 г.

Вручение орденов и медалей Союза ССР

Председатель Президиума Верховного Совета СССР т. Калинин вручил 5 марта ордена и медали группе наиболее заслуженных работников Госплана СССР, награжденных в ознаменование двенадцатилетия Госплана и за успехи в деле планирования народного хозяйства.

Ордена и медали получают: Председатель Госплана СССР т. Вознесенский, его заместители: Сабуров, Демидов, Зеленковский, Кирпичников, Кузнецов, Панов и ряд руководящих работников Госплана СССР.

— Большое доверие, — сказал т. Вознесенский, — которое оказано коллективу работников Госплана, мы безусловно оправдаем и дело народнохозяйственного планирования будем вести в дальнейшем.

Награжденные встречают заявление т. Вознесенского аплодисментами. С кратким словом выступил секретарь наркомата Госплана СССР тов. Зайцев.

Тов. Калинин обратился к награжденным с приветственной речью. — Сегодня, — сказал т. Калинин, — награждаются работники Госплана. Я считаю, что Госплан — один из важнейших органов в строительстве социализма.

В чем его особые свойства, какова роль Госплана в нашем социалистическом строительстве? Каждая отрасль социалистического хозяйства, какую бы самодовлеющую ценность она ни представляла, есть только отдельная часть, и успехи, которые демонстрировались при награждении довольно больших групп работников отдельных отраслей хозяйства, — эти успехи тоже фикси-

руются, как успехи определенной отрасли работы.

— Планирование, — говорит тов. Калинин, — это фиксирование общих планов, общих работ, это — отыскание наиболее прямой, если выразиться грубо, наиболее легкой в практическом выполнении дороги к коммунизму. Планирование — это координирование всей деятельности в целях достижения социализма, в целях построения коммунистического общества.

В нашем государстве для правительства, для коммунистической партии одним из самых ответственных видов деятельности является планирование. Оно требует высококвалифицированных людей, требует того, чтобы эти высококвалифицированные люди были не только коммунистами (хороших коммунистов в нашей партии много), но чтобы они были и знающими марксистами, умеющими увязывать, исходя из марксизма-ленинизма, в единый план народного хозяйства все его многочисленные отрасли, подчиняя этот план единой цели нашей партии — построению коммунизма.

Разрешите в первую очередь поздравить вас с награждением. Партия и правительство награждают людей только за крупные успехи. И, во-вторых, пожелаю вам дальнейших успехов в вашей работе.

— Успехи Госплана, — сказал в заключение т. Калинин, — будут вместе с тем и успехами нашего народного хозяйства, успехами нашего народа, успехами нашей партии! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

(ТАСС).

Победители Всесоюзного комсомольского кросса

ЦК ВЛКСМ подведены окончательные итоги Всесоюзного комсомольского кросса имени XXIII годовщины Красной Армии. Всего по Союзу в кроссе участвовало 6.120.000 человек, из них сдали лыжные и пешные нормы комплекса «Готов к труду и обороне» 5.197.243 человека (84,9 процента).

Среди комсомольских организаций союзных республик впереди — комсомольцы Карело-Финской ССР. На втором месте — комсомольская организация Киргизской ССР, на третьем — Белорусской ССР. Из областных и краевых организаций ВЛКСМ первен-

ство завоевала Ленинградская областная и городская организации комсомола, второе — Московская областная и городская, третье — Орджоникидзевская краевая организация ВЛКСМ.

Последние места в соревновании заняты комсомольскими организациями Дагестана, АССР Немцев Поволжья, Омской области, Алтайского края, Северо-Осетинской АССР.

ЦК ВЛКСМ установил, что кросс должен стать традиционным. В дальнейшем он будет проводиться ежегодно. (ТАСС).

О работе женщин в день 8 марта

Совпарком СССР утвердил следующее Постановление ВЦИК о работе женщин в день 8 марта:

В связи с наступившими предложениями работниц и женщин служащих, чтобы 8 марта женщины работали полный рабочий день, Всесоюзный Центральный Совет Профсоюзных организаций постановляет — под-

держивать инициативу работниц и женщин служащих и установить, что 8 марта работа женщин на предприятиях и в учреждениях должна производиться полный рабочий день.

В виду допущенных при публикации 6 марта неточностей в тексте настоящего сообщения, оно печатается сегодня в точном виде. (ТАСС).

Собрание партийного актива Московской организации ВКП(б)

НОВОСТРОЙКАМ — БОЛЬШЕВИСТСКУЮ ПОМОЩЬ

4—5 марта состоялось собрание актива Московской организации ВКП(б).
 В президиуме собрания — бюро МК и МКГ ВКП(б). С исключительным воодушевлением в почетный президиум было избрано Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

Собрание обсудило вопрос об итогах XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). С докладом выступил секретарь МК и МКГ ВКП(б) т. Щербаков. Тов. Щербаков подчеркнул огромное значение решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) в борьбе большевистской партии и советского народа за победу коммунизма. Решения конференции возмущают партию и советский народ для быстрого осуществления исторической задачи, поставленной товарищем Сталиным на XVIII партийном съезде — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны также и экономически.

— На днях, — говорит т. Щербаков, — Центральный Комитет партии и Совет Народных Комиссаров поручил Госплану СССР приступить к составлению Генерального хозяйственного плана СССР на 15 лет, рассчитанного на решение задачи переломить главные капиталистические страны в производстве на душу населения чугуна, стали, топлива, электроэнергии, машин и других средств производства и предметов потребления. Это будет конкретный экономический план строительства коммунизма. А план, принятый Центральным Комитетом партии и Политбюро товарищем Сталиным, будет выполнен наверняка!

Тов. Щербаков указывает, что XVIII Всесоюзная конференция потребовала резко повысить внимание партийных организаций в сторону промышленности и транспорта и подробно разъясняет, чем вызвано это требование. Темпов, какими растет и развивается наша промышленность, не знала и не знает ни одна страна в мире. Если уровень производства в 1929 году принять за 100, то в 1940 году выпуск промышленной продукции в СССР составляет 534, а в США — 111. За один только 1940 год валовой выпуск продукции на 11 процентов превысил уровень 1939 года. Такими темпами роста социалистической промышленности, такими преимуществами социалистической системы хозяйства! Но партия требует, чтобы мы не зазнавались, не почили на лаврах, чтобы заботы о нуждах промышленности и транспорта и их дальнейшем развитии возрастали день ото дня.

— Конференция, — говорит далее т. Щербаков, — подвергла суровой критике недостатки в работе наркоматов и партийных организаций. Задача в том, чтобы как можно скорее устранить эти недостатки и тем самым обеспечить еще более быстрый рост промышленности и транспорта.
 Отметив отставание некоторых отраслей промышленности т. Щербаков указывает, что в ряде случаев даже работа предприятий, выполнявших план, не может считаться удовлетворительной, то есть план выполняется за счет старых образцов, делать которые легче и проще, чем двигать технику вперед, непрерывно совершенствовать ее. Главная причина такого положения — недостаточность руководства со стороны наркоматов и партийных организаций — была с исправляющей полнотой вскрыта XVIII конференцией. Наркоматы в ряде случаев не руководят предприятиями по существу, а занимаются лишь бумажной переплюшкой, а партийные организации

забывают о своей ответственности за состояние промышленности и транспорта. Не отделяются общими поперхостными решениями, занимаются промышленностью не от случая к случаю, а последнею, своевременно ей помогают — вот что требуется сейчас от партийных организаций.

Далее т. Щербаков переходит к решениям XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) о народнохозяйственном плане на 1941 год.

— Цифры этого плана, — говорит он, — вызывают законную гордость советских людей, свидетельствуют о могучем росте социалистического народного хозяйства.

Изложив основные задания 1941 года по важнейшим отраслям народного хозяйства, т. Щербаков заявляет:

— Вся партия, вся страна встретили решения XVIII конференции как боевую программу действий, ответили на эти решения новым мощным производственным подъемом. Значительную часть доклада тов. Щербаков посвящает задачам Московской партийной организации в области руководства промышленностью и транспортом.

— Продукция промышленности Москвы и Московской области, — говорит он, — занимает большое место во всей промышленной продукции страны. Этим определяется полнота ответственности московских большевиков перед партией и советским народом за руководство промышленностью.

Анализируя работу Московской промышленности в 1940 году, тов. Щербаков указывает, что выполнение производственного плана и значительный рост производительности труда не могут и не должны привести к самоуспокоению. Сейчас речь идет не просто о выполнении плана, а о том, чтобы план выполнял ежедневно, ежеквартально и ежедневно выпускать продукцию комплектно и высокого качества, неуклонно повышая себестоимость. Если с этой точки зрения оценивать работу Московской промышленности, — а иной точки зрения не может и быть — становится ясным, что за средними цифрами скрывается все еще неудовлетворительная работа многих предприятий и даже отдельных отраслей промышленности.

Тов. Щербаков подробно останавливается на работе отстающих предприятий и отраслей промышленности, особо подчеркивая недопустимость отставания выполнения плана по номенклатуре от выполнения плана по валовой продукции.
 Переходя к работе Московской промышленности в январе и феврале 1941 года, т. Щербаков говорит, что хотя план и перевыполняется, это для ряда предприятий является лишь кажущимся благополучием. Дело в том, что обычно январские итоги сравнивают с январскими итогами прошлого года. Получается рост. Между тем, если сравнить с декабром прошлого года, то выйдет, что предприятия не только не увеличили выпуск продукции, а наоборот, несколько снизили его. Сравнить данные о работе того или иного предприятия в январе только с январскими данными прошлого года — неправильно, это статистический, а не экономический подход к делу! Такое планирование и такой подход разлагает работников, создает видимость хорошей работы в первые месяцы года и доводит до трудностей — в последующие месяцы.

План 1941 года должен быть выполнен полностью и безоговорочно. Для этого есть все возможности на

каждом предприятии, внутренне резервы — богатейшие. Но не везде эти резервы правильно используются, в частности, резервы мощности оборудования. Тов. Щербаков подчеркивает, что долг партийных организаций — возглавить борьбу за технический процесс, за быстрое развитие и освоение новой техники. Между тем на некоторых предприятиях внедрение новой техники заталкивается на косость людей, ставящих превыше всего свое личное спокойствие, не оказывающих в силу этого необходимой поддержки работникам производства, творцам новой техники. Еще не везде покончено с грязью, бескультурьем, с беспорядком на производстве, а без элементарной культуры производства нельзя поднять работу промышленности.

XVIII Всесоюзная партийная конференция потребовала покончить со ступором, рывками в работе промышленности, перейти на твердый ежедневный график. Это требует, указывает т. Щербаков, строжайшей технологической дисциплины, всемерного укрепления единства, смелой замены негодных работников людьми способными и энергичными. Необходимо в отношении руководящих хозяйственных и инженерно-технических работников решительно отказаться от вредящей делу уравниловки в оплате труда, твердо и последовательно осуществлять социалистический принцип — кто хорошо работает, тот больше и получает.

Тов. Щербаков приводит ряд примеров, когда на одном заводе план не выполняется, себестоимость продукции и снижения себестоимости переплющаются, а директоры этих предприятий получают одинаковую заработную плату. Теперь подобная несправедливость, связанная заинтересованность в работе предприятия, будет положен ряд.

Заключительную часть своего доклада т. Щербаков посвящает критике недостатков партийных организаций в руководстве промышленностью и транспортом.

Некоторые секретари райкомов выработали две стандартных формулы, которые, якобы, должны означать руководство промышленностью. Эти формулы применяются во всех случаях жизни. Первая гласит — «Я лично был на заводе». Вторая — «Мы слушали». Вынося решение, составленное из доволно категорических, но общих и пустопорожних фраз — «в кратчайший срок», «обеспечить», «обязать» и т. д. — и думать, что в этом суть. Руководить предприятиями — это значит выкатывать в сущности дема, до конца не разбираясь в недостатках их работы, практически помогать устранению этих недостатков, обеспечить выполнение производственного плана. Без этого нет и руководства.

Тов. Щербаков резко критикует практику руководства промышленностью и транспортом со стороны Перволарского, Железнодорожного, Промышленного, Краснослободского и Талдомского райкомов, показывая на их примере недостатки в этом деле. В частности, он подчеркивает необходимость решительно покончить с заседательской суетней, подрывающей всякое живое дело. На самом деле, если бюро райкома заседает 7 часов вечера до глубокой ночи, а то и до утра, если на повестке дня стоит несколько десятков вопросов — совершенно ясно, что ни один из них не может быть обсужден и разрешен серьезно и работники таких райкомов превращаются в писарей штампелевщиков. Мало выносить решения — надо повседневное проверять их выполнение — этому учит

и этого требует товарищ Сталин. Надо жить не только сегодняшним днем, а уметь смотреть вперед, предвидеть!

Резкой критике т. Щербаков подвергает работу политделов на железнодорожном транспорте. Здесь слишком много всякого рода бумажной переписки, почас нет живого дела. Бывает, что политдел держит, находясь в одном помещении с политделом отделения, засыпает последний, телеграфными распоряжениями. Политделы должны решительно перестроить свою работу, покончить с канцелярско-бюрократическим стилем руководства.

Останавливаясь далее на третьем вопросе порядка дня XVIII конференции — организационных вопросах, т. Щербаков говорит, что решения конференции, напоминая всем работникам об огромной ответственности перед партией и народом за порученное дело. Этой ответственности партия требует и будет требовать от каждого работника, невзирая на лица и занимаемые посты.

— Мы живем, — заканчивает тов. Щербаков, — в сложной и напряженной международной обстановке. Это предвещает новые возросшие требования особенно к руководящим кадрам и активу. Нельзя мириться с недисциплинированностью, неорганизованностью, бахвальством, самозабвенностью. Надо всемерно повышать требовательность к себе и другим, смело ломать устаревшие традиции и нормы, неуменно сочетать слово и дело, не ласовать себя перед трудностями, не унывать в успехах, постоянно и настойчиво учиться и перучиваться. Тогда все задачи, стоящие перед нами, будут решаться успешно!

Да здравствует товарищ Сталин! Заключительные слова т. Щербакова вызывают в зале бурные аплодисменты. Все встают. Актив устраивает мощную овацию в честь товарища Сталина, в честь XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) и Ленино-Сталинского Центрального Комитета.

По докладу т. Щербакова развернулись оживленные прения. Все выступившие ораторы — партийные и хозяйственные работники — единодушно одобряли решения XVIII Всесоюзной партийной конференции, вскрывали недостатки в работе промышленности и транспорта, в руководстве ими со стороны партийных организаций, указывая конкретные пути для быстрого осуществления решений конференции.

С большим вниманием было выслушано выступление начальника Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) товарища Александрова.

Тов. Александров указывает, что вопросы, обсуждавшиеся на XVIII Всесоюзной партийной конференции, имеют исключительное важное значение не только для дальнейшего поступательного движения народного хозяйства, но и для серьезной экономической выучки и дальнейшей идеологической подготовки партийных кадров. Вопрос экономической и технической грамотности наших кадров приобретает сейчас жизненно важное значение для темпов и технического уровня развития промышленности и транспорта. Знать экономические законы строительства коммунизма необходимо для руководства промышленностью. Это вытекает со всей неизбежностью из особенностей социалистической экономики, прагнет решающую роль в наведении большевистского — передового экономического и технического порядка на наших предприятиях.

Возможности для овладения экономическими знаниями — колоссальны.

Использование же этих возможностей совершенно незначительно. Наши научные институты и журналы не занимаются этой работой, не дали ни одного экономического грамотного обобщения передового опыта промышленности, ни одной серьезной работы, скажем, о планировании, о размещении производительных сил по отдельным отраслям промышленности и так далее. Недоступно остается выпуск экономической литературы — издательства провалиют здесь безинициативность. Необходимо в корне изменить это положение, приступить в действие все средства пропаганды для экономической подготовки кадров партийных работников.

— Наш партийный и хозяйственный актив, — говорит т. Александров, — должен ориентироваться по крайней мере в двух основных вопросах: во-первых, уметь экономически грамотно считать и, во-вторых, ознакомиться с научной организацией труда и управления. Что значит научиться экономически грамотно считать? Это значит, прежде всего добиться, чтобы наши работники свободно ориентировались в вопросах себестоимости продукции. Этот вопрос является центральным в условиях социализма, когда продолжает действовать закон стоимости. Мы должны научиться сознательно пользоваться законом стоимости. Если бы мы это сделали, были бы устранены десять десятых случаев очеловачивания, не было бы случаев фактической ликвидации хозяйства, недооценки мелких и средних предприятий, увлечения строительством предприятий с чрезмерно узкой специализацией и так далее.

Тов. Александров подробно останавливается на вопросе о законе стоимости в условиях социалистической экономики. Взгляд, будто в СССР закон стоимости преодолен, оказывает вреднейшее влияние на всю теоретическую и практическую работу в области промышленности. На самом деле: раз этот закон преодолен, следовательно, нет смысла заниматься вопросом о затратах труда, себестоимости, рентабельности и так далее. Товарищ Сталин вскрыл теоретическую несостоятельность и глубочайшую политическую вредность такого взгляда.

Заканчивая выступление, т. Александров подчеркивает, что сейчас наступило время осуществить ленинское указание — глубже знакомить с экономикой промышленности не только руководящие кадры, но и весь рабочий класс. Экономическое образование является самым заброшенным участком в нашей культуре, нашей идеологической подготовленности. Советская страна осуществляет постепенный переход к коммунизму. Быстрота этого перехода зависит сейчас главным образом от нашей культуры, цивилизованности, умения управлять и руководить хозяйством. Наша задача — по-большевистски обеспечить выполнение решений XVIII Всесоюзной партийной конференции, которые открывают советской стране огромные перспективы развития, свидетельствуя о величайшей силе идей товарища Сталина!

Заключительные слова речи тов. Александрова покрываются долго не стихающими аплодисментами.

После заключительного слова тов. Щербакова, собрание актива единогласно принимает резолюцию, в которой не только и полностью одобряет решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) и намечает ряд практических мероприятий для быстрого осуществления этих решений.

(ТАСС).

Трудящиеся женщины в условиях второй империалистической войны

Империалистическая война обрушила на трудящихся женщин капиталистических стран огромные тяготы и лишения. В нынешней войне границы между тылом и фронтом стерты и население в тылу страдает от воздушных бомбардировок не меньше чем солдаты на фронте. Но тяжесть жизни при разрухе, недостатке продовольствия почти целиком ложится на трудящихся женщин, обремененных заботой о семье, детях, о предметах питания и одежде.

Движение против империалистической войны и ее поджигателей охватывает все более широкие слои женщин. Протест против войны проявляется в самых разнообразных формах.

В Англии многочисленные женские организации ведут кампанию за Международный женский день. В центре кампании продовольственное снабжение, дороговизна, трудовая повинность для женщин. В Манчестере образован комитет, в который входят учительницы, женщины-врачи, медицинские сестры, домашние хозяйки и промышленные работницы. Такой же комитет создается в Родейле. Во многих других городах районов созданы женские комитеты со специальными отделами для пленов солдатских семей.

Недавно появилась статья секретаря комитета женских организаций профсоюзной, где ярко описан паразитический образ жизни буржуазных

женщин. Война их не особенно-то потревожила. Этим женщинам всегда можно найти в ресторанах или ателье мод. Иначе обернулась война против трудящихся женщин, которые терпят не один только материальный лишения.

Предприниматели стараются заставить женщин и девушек работать во время воздушных налетов, увеливая тех, кто пользуется бомбоубежищем при воздушной тревоге. В одном из отделов фирмы Джон Энгланд четыре девушки получили письменное уведомление от администрации об увольнении с оговоркой, что они могут подать заявление об обратном приеме при условии, если «согласны вести себя так, как остальной персонал...»

Буржуазия воюющих стран хорошо защищает себя от неприятностей войны. Вот яркий факт.

Когда началась массовая эвакуация детей из Англии в США, выяснилось, что среди эвакуируемых детей большинство принадлежит к аристократическим кругам. Эти дети были сильно окружены нянями и гувернантками. Газетный репортер спросил одну гувернантку: «Чем занимается отец ребенка? Его профессия?» Гувернантка возмущенно ответила: «Он ничего не делает: он джентльмен!» Дети английской аристократии и буржуазия находятся в безопасности, в то время, как дети бедняков, рабочих и моряков служат мишенью для бомб и снарядов в про-

мышленных городах и портах Англии.

С каждым днем все сильнее растет активность трудящихся женщин Англии, поднимающихся на защиту своих жизненных интересов.

В ноябре прошлого года делегация лондонских женщин, организованная Национальным советом женщин и детей, просила аудиенцию у парламентского секретаря министерства внутренних дел лейбористского депутата Эллен Уилкинсон. Делегация хотела потребовать строительства бомбоубежищ и обсудить ряд других вопросов. В аудиенции им было отказано.

Когда бывший кандидат в президенты США мистер Уилки, посетив Лондон, застрял в отеле Савой с рядом крупных промышленников, несколько десятков женщин, демонстрируя в отель, устроили демонстрацию. Они развернули транспарант с надписью «Нормирование — для богатых!» Они кричали: «Побольше продовольствия для рабочих!» При этом женщины распространяли коммунистические листовки. В демонстрации участвовало 60—100 женщин.

Поднимаются на борьбу и трудящиеся женщины в Соединенных Штатах Америки. Они выступили в первую очередь против втягивания США в империалистическую войну и разоблачают политику буржуазии, разгребавшей огромные военные багнеты.

На антивоенной конференции, созванной в Нью-Йорке в декабре 1940

года, приняла участие 200 делегатов от объединенной борьбы за мир, профсоюзных и других организаций. Конференция приняла решение организовать женскую секцию.

В Нью-Йорке 15 декабря состоялась конференция женской молодежи. Свыше тысячи делегатов представляли на этой конференции молодых нью-йоркских учительниц, учащихся, официанток, служащих телеграфа, домашнюю прислугу и др. Среди делегатов было много неграмотных, которые активно участвовали в работе конференции.

Во Франции за последний год положение трудящихся женщин резко ухудшилось. Проводимые правительством Виши мероприятия носят открыто реакционный характер.

Совет министров принял закон о регулировании женского труда. Закон запрещает наем замужних женщин на работу в государственные учреждения и предусматривает ряд мероприятий, имеющих целью вообще устранить с работы женщин. Это, конечно, еще больше увеличит огромную армию безработных. Во Франции женщины ничего больше не остается, как быть домашней хозяйкой. В школах для девочек упразднены преподавание математики, физики, химии, вместо этого их обучают уходу за детьми и кулинаруму делу, как будто знание последнего применимо в голодающей Франции!

В защиту прав и положения трудящихся женщин ведет борьбу героическая компартия Франции. Выходящая в подполье «Юманите» в ноябре 1940 года опубликовала статью Мориса Тореза под заголовком «Их подлитка». Тов. Торез пишет: «В Виши много говорят... о по-

кровительстве семье, но забывают сказать, что отрыв безработных далеко от насильственных мест фактически ведет к распаду семьи. Говорят о возвращении женщин к домашнему очагу и о проблеме деторождения, но дети безработных, которые должны жить на 4 франка в день и даже меньше, находятся под угрозой. Забывают также сказать, что возврат женщины к семейному очагу порождает новые лишения для многих семей, которые не могут существовать на зарплату одного мужа...»

Стойко держатся женщины Испании. Они продолжают борьбу, несмотря на террористический режим, установленный реакционным правительством генерала Франко. В очередях у хлебных лавок женщины открыто выражают свой протест против режима Франко.

Мадридские девушки, пользуясь систематически проводя сборы среди населения путем распространения специальных значков, также распространяли тысяч значков, на оборотной стороне которых небольшими буквами было написано: «Международная Красная Помощь». Двух девушек, арестованных по этому делу, расстреляли. Несмотря на террор средств в пользу политзаключенных был повторен.

В статье, посвященной дню 8 марта 1941 года, тов. Дорезов Ибаррури пишет: «Слово «покорность» о каждом днем все больше исчезает из лексикона угнетенных масс. Не покорностью и слезами народы могут завоевать себе свободу — они этого достигнут только борьбой».

БОБЗРЕВАТЕЛЬ

В этом году Томскпромстрой приступает к строительству трех новых заводов. В 1942 году будет начато строительство еще одного завода. По плану новые предприятия должны вступить в строй в 1943 году. Для того, чтобы разрешить эту задачу, необходимо обеспечить выполнение плана строительства полностью и в срок.

Уже сейчас нужно позаботиться о заготовке необходимых строительных материалов с тем, чтобы развернуть работу на полный ход. Кирпичные заводы Томска в этом году должны решительно улучшить свою работу. Достаточно указать, что только для новых строящихся заводов они должны будут дать в этом году 7 миллионов штук кирпича, в 1942 году — 23 миллиона и в 1943 году — 20 миллионов. При имеющейся производительной мощности они могут обеспечить эту потребность только на 25-30 процентов.

Следует учесть, что помимо новостроек кирпичные заводы должны будут снабжать своей продукцией жилищное строительство, капитальный ремонт и другие нужды предприятий и учреждений Томска. Таким образом, потребность в кирпиче большая.

Для того, чтобы выполнить государственное задание — обеспечить новостройки продукцией своевременно, в нужном количестве и хорошего качества, — кирпичные заводы должны значительно расширить свое производство и организовать четкий технологический процесс. Однако руководители кирпичных заводов еще не перестраивают работу в соответствии с требованиями поставленных задач.

Для новостроек потребуется заготовить на месте известняк, алебастр. Потребуется бутовый камень, близкий для мощения дорог и т. д. Стало быть, уже сейчас необходимо принять все меры, чтобы организовать производство строительных материалов полностью большевистскими темпами, в широких размерах. Однако эта огромная хозяйственная задача у нас, в Томске, еще не получила практического разрешения. Пока только имеются проекты, планы, предполо-

жения, а конкретных результатов не видно. Пора от слов переходить к делу. Время не ждет. Местные Советы депутатов трудящихся должны поделовому, по-хозяйски ввязаться в организацию производства строительных материалов.

Для новостроек уже сейчас требуется в большом количестве рабочая сила. С этим делом также нельзя полагаться. План местного набора рабочих сил не выполнен. Такое беспечное отношение к выполнению государственного задания нетерпимо. Необходимо принять все меры для того, чтобы обеспечить новостройки рабочей силой в нужном количестве всех необходимых квалификаций.

Работники инженерно-технических новостроек создают большие преимущества. Они получают повышенную на 15 процентов заработную плату. Кроме того, за первые полные месяцы создана премиральная система оплаты труда. При выполнении плана на 90 процентов за каждый следующий процент инженерно-технические работники получают 5 процентов к месячному окладу. При выполнении плана свыше 100 процентов за каждый следующий процент они получают 10 процентов к месячному окладу.

Сейчас на новостройках еще нет своего жилищного фонда! До окончания строительства жилищ необходимо разместить рабочих и инженерно-технических работников новостроек в домах города. Горисполком вынесло об этом вопросу соответствующее решение, но оно еще не выполнено.

Строительство новых заводов имеет большое значение в жизни нашего города. Удачный успех промышленности Томска возрастает во много раз. Вместе с другими городами Советского Союза Томск будет развиваться, как расцветающий город социалистической индустрии. Задача городской партийной организации, местных Советов депутатов трудящихся и всей общественности Томска — оказывать новостройкам действительную большевистскую помощь.

Ф. НЕСТЕРОВ.

Начальник строительного-монтажного управления «Томскпромстрой».

Работа завода по графику

Томский горнозавод, включившись в социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), досрочно выполнил производственную программу за два месяца первого квартала. План по выпуску валовой продукции за январь выполнен на 104 процента и за февраль — на 113.

В этом году завод работает более организованно, чем в прошлом. За два месяца работы не допущено ни одного килограмма брака продукции, значительно расширен ассортимент изделий. Дополнительно выпущено продукции широкого потребления на 10 тысяч рублей. Завод стал работать по определенному графику. До каждого цеха доходятся ежедневные задания. Каждый рабочий знает, что он будет делать завтра. Строгое соблюдение графика является решающим условием успешного выполнения программы.

Сейчас коллектив завода изучает решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Возросла политическая активность рабочих и служащих, повысилась производительность труда. Стахановцы тт. Селезнева, Индукаева, Назарова, Мохова и другие выполняют до полутора норм. Значительно перевыполняют задания цеха в целом. Лучшим начальником цехов тт. Горюнов и Сафронина перевыполнили производственную программу.

Партийная организация завода сейчас уделяет больше внимания производственным вопросам, глубже выписывает в экономику, в финансы. Установлен повседневный контроль за работой цехов. Сейчас в коллективе проводится работа по налаживанию учета и сохранения материалов и оборудования.

Отстающими участками в работе завода являются заготовительный отдел (начальник тов. Агатурмесов) и механический цех (главный механик тов. Корнев), которые нарушают суточный график завода своей неравномерной и бесплановой работой. Отдел заготовок не выполняет план завода сырья. Механический цех не обеспечивает своевременный ремонт агрегатов. Сейчас мы поставили задачу — выравнивать отстающие участки и добиться бесперебойного выполнения суточного графика.

М. М. БУДА.

Директор горнозавода.

Почему не выполняется план

Выполнять план изо дня в день, четко организовать технологический процесс, навести культуру и порядок на производстве — вот что требуют решения XVIII Всесоюзной партийной конференции.

Руководители весового завода (директор тов. Длгич, секретарь парторганизации тов. Дозоров) не выполнили этих требований и поэтому не могут покончить с позорным отставанием своего предприятия. Они до сих пор не занялись серьезно изучением технологического процесса. На фабриках и заводах Томска были проведены научно-технические производственные конференции. Оспуствляя выдвинутые предложения, эти предприятия добились значительных успехов в работе. Руководители весового завода почему-то не осуществили у себя это мероприятие.

В своем докладе на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) тов. Маленков резко критиковал неевеж, которые не изучают технику. Это в полной мере относится к руководителям весового завода. Техническая учеба на предприятии отсутствует, хотя многие рабочие и начальники цехов еще не овладели технологией производства.

— Не отпущено средств на это — говорит тов. Дозоров и тут же добавляет, — могли бы и без средств кое-что сделать, но, открывено говоря, не занимались этим вопросом.

Не занимались также наведением порядка и культуры на производстве. На территории завода захламялены горы мусора, различный отход. В горах мусора хороший материал: железные детали, металлическая стружка, сор. Окта литейного цеха вазалены

другие выполняют до полутора норм. Значительно перевыполняют задания цеха в целом. Лучшим начальником цехов тт. Горюнов и Сафронина перевыполнили производственную программу.

Партийная организация завода сейчас уделяет больше внимания производственным вопросам, глубже выписывает в экономику, в финансы. Установлен повседневный контроль за работой цехов. Сейчас в коллективе проводится работа по налаживанию учета и сохранения материалов и оборудования.

Отстающими участками в работе завода являются заготовительный отдел (начальник тов. Агатурмесов) и механический цех (главный механик тов. Корнев), которые нарушают суточный график завода своей неравномерной и бесплановой работой. Отдел заготовок не выполняет план завода сырья. Механический цех не обеспечивает своевременный ремонт агрегатов. Сейчас мы поставили задачу — выравнивать отстающие участки и добиться бесперебойного выполнения суточного графика.

М. М. БУДА.

Директор горнозавода.

Все эти факты свидетельствуют о том, что руководители весового завода не занялись по-босому выполнением решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

А. МАШИН.

Советские женщины — самые счастливые в мире



Женщина в науке

На конгрессе женщин испанской «женской фаланги» в январе этого года аристократическая руководительница этой организации Пилар Примо де-Ривера так определила значение женщины: «Женщины должны заниматься только женской работой и предоставлять сложное дело управления государством мужчинам, которые к этому и призваны. Женщины безусловно должны повиноваться, ибо и в жизни неизменная роль женщины — подчиняться мужчине». Пилар Примо де-Ривера высококазала один из основных законов буржуазной морали.

Кроме научно-педагогической работы, я, как декан, руковожу физико-математическим факультетом и, как депутат городского и областного Советов депутатов трудящихся, работаю в постоянно действующих комиссиях по школам и вузам. Кроме того, руковожу шефской работой университета в 8 школе и деятельностью физиков-техниковского института, оказывающих помощь учителям-физикам и школьникам города. Эти работы настолько тесно увязаны между собой, что иной раз даже трудно отделить, где кончается одна и начинается другая.

Из всех вопросов, которые в процессе этой работы вставали передо мной, меня сейчас волнуют больше всего вопросы, связанные с перспективами роста нашего учительства. В январе я принимала участие в научно-педагогической конференции учителей, на которой передовые педагоги делились своим опытом, обобщали его, делали выводы о методах разрешения задач, поставленных перед школой. Как для моей работы в вузе, так и для депутатской деятельности, эта конференция дала многое.



Жены командиров Томского артиллерийского училища, активистки - общественницы, лучшие женщины (слева направо): Е. Ф. Попкович и Е. М. Кислякина. Фото Хатришечина.

Помощники машинистов

В прошлом году на станции Томск II стало известно, что по указанию Л. М. Кагановича об организации шестимесячных женских курсов помощников машинистов.

Женщины должны научиться водить поезд, — говорили железнодорожники.

Быть полноценной работницей железнодорожного транспорта — это была заветная мечта стрелочницы Татьяны Матвеевой, но о поступлении на курсы помощников машинистов она пока не думала.

Девушка лет 18—19 осматривает паровоз серии «ОВ» № 55-22. — Монометр как? — спрашивает она смеющегося помощника машиниста. Давление пара нормальное? — Десять с половиной. — Хорошо. Водяное стекло? — Показывает три четверти. — Правильно. Инжектора? — В полной исправности... Вы мне также подготовьте паровоз, — говорит смеющийся помощник.

Мария Иванова вместе с Матвеевой окончила курсы. Подруги часто встречаются в депо, делятся впечатлениями, опытом. Они мечтают пройти курсы машинистов и самостоятельно водить поезд.

Паровоз казался ей неразрешимой задачей. Как он работает, каким образом подвигает его движение — для нее это было совершенно непонятно.

Отчаянная стрелка на депо вихлях, Матвеева настолько увлеклась своей работой, что не заметила, как к ней подошел начальник депо тов. Маргулан.

Надо только честно работать, — говорит Матвеева, — с любовью относиться к делу.

Паровозная бригада на маневровых паровозах состоит из двух человек — машиниста и его помощника. Обязанности помощника большие, ответственные: он должен топить паровоз, набирать воду, песок, следить за сигналами во время маневров, содержать паровоз в чистоте.

Стрелки вы хорошо отщипаете, — сказал он. — Но я хотел предложить вам поступить на курсы помощников машинистов.

— У меня образование маленькое, — со смущением ответила Татьяна. Я самоучка...

После проверки грамотности тов. Матвеева была зачислена на курсы помощников машинистов. Конечно, учиться ей было не легко.

Надо было изучить паровоз, паровозное хозяйство, сигналы, правила технической эксплуатации и многое другое, — рассказывает она. Я внимательно слушала лекции, а дома иногда целыми ночами готовила уроки.

Железнодорожники узла Томск II большевистскими делами встречают Международным Коммунистический женский день — 8 марта. Поездные вагоны мастера Шмагина, Вороненко, Малой, электросварщица Давыдова, маляр, коммунистка Улейни являются передовыми производителями в день 8 марта становятся на стахановскую вахту.

Готовятся стать на вахту и в 8 марта старшие стрелочницы станции Томск II тт. Алехин, Семенова. Всю зиму они проработали без единого

И Матвеева достигла цели. Она сдала экзамены по всем дисциплинам на «отлично» и ее послали помощником машиниста на паровоз № 57-12.

В Томском государственном университете, где я работаю, — две женщины (одна из них я, вторая — профессор Прывлаева) имеют одну из самых высших ученых степеней — степень доктора наук. Третья — профессор Большанина — в ближайшее время защищает докторскую диссертацию. В двух научных лабораториях моей кафедры работают шесть женщин научных работников

На стахановскую вахту

Железнодорожники узла Томск II большевистскими делами встречают Международным Коммунистический женский день — 8 марта. Поездные вагоны мастера Шмагина, Вороненко, Малой, электросварщица Давыдова, маляр, коммунистка Улейни являются передовыми производителями в день 8 марта становятся на стахановскую вахту.

Готовятся стать на вахту и в 8 марта старшие стрелочницы станции Томск II тт. Алехин, Семенова. Всю зиму они проработали без единого

Лучшая физкультурница

Шла зима 1936 года. Проходили лыжные соревнования учеников старших классов г. Томска...

У финиша оживление. Взоры присутствующих обращены в сторону, откуда должны появиться первые лыжницы, стартовавшие на дистанцию в 15 километров. Цвет борьбы за первое место школы в лыжных соревнованиях.

— Бирюкова, Тося Бирюкова!.. Эта девушка пришла к финишу первой. Так было завоевано первенство. В свободное от учебы время ком-

Обретенная родина

Период до Великой Октябрьской социалистической революции СССР — это мрачная эпоха бесправия, угнетения трудящихся России. Для женщины в те времена были пагубно открыты все пути к научной и общественной деятельности. Достаточно, например, сказать, что на просьбу Софии Ковалевской о предоставлении ей кафедры математики в России президент Академии наук ответил: «У вас доступ на кафедру для женщин закрыт, какими бы знаниями они ни обладали».

Женщине-актрисе даже в очень недалекие дни до нашей эпохи, приходилось испытывать те предрассудки, которыми была окружена профессия актера. Недаром знаменитая актриса Кручинина в пьесе Островского «Без вины виноватые» говорит: «Лаври-то уж потом, а сначала тернии».

Тернии был путь русской актрисы, начиная от крепостных страдальниц-актрис, кормивших грудью господских собак, до актрис провинциальных театров предреволюционных лет, живших в вечном страхе остаться без службы, заболеть и быть вышвырнутой за ненадобностью из театра.

И помимо еще это чувство страха, наполнявшее мое детство — детство дочерей актрисы. Но еще один страх в моей жизни, имевшая право жить только в «называемой «черте оседлости», — это страх позора, когда приходилось спасаться от озверевшей толпы громи.

С первых дней Великой Октябрьской социалистической революции я

Новаторы

Шли годы гражданской войны. В стране свирепствовала оспа, унося многочисленные жертвы. Необходимо было выпустить в большом количестве средство для предотвращения этой болезни.

Бактериологический институт университета поручил это дело своему новому сотруднику Александру Георгиевну Сусловой. За него она взялась горячо и с заданием справилась успешно.

Сейчас тов. Суслова с энтузиазмом работает на ответственном посту. Ее принадлежат немало заслуг перед родиной. Она предложила летний своей конструктор, в котором оспенный детрит, очень нестойкий препарат, сохраняется долгие годы, предложила походный термос для хранения детрита, который применяется на практике.

В текущем году тов. Суслова приступила к исследованиям по получению оспенной вакцины не на телятах, а на куриных яйцах, что несомненно даст практикам-врачам безупречный препарат. Трудящиеся вашего города по достоинству оценили плодотворную работу т. Сусловой, избрав ее депутатом Томского городского Совета.

Таких женщин-энтузиасток в нашем институте не мало. Охранять здоровье советского гражданина — это может быть благороднее этого! Сознание величия творческого труда, наши женщины неумолимо работают на благо родины и народа.

...Есть новое средство для борьбы с заразными болезнями. Это — позитивный микроб, микроб микробов. Наркомздрав дал задание нашему институту приступить к изготовлению такого средства. Эта работа была поручена молодому врачу Релевскому Моисееву Чайко. С любовью взялась она за это дело, и вскоре небольшая лаборатория развернулась в целый отдел.

Любимый спорт

Людила Бородина успешно сочетает учебу в педагогическом институте с физической подготовкой. Она увлекается спортом. Бородина — участница городских, областных и республиканских лыжных соревнований. Она — альпинистка с 1937 года. Была на Алтае, на Кавказе. В 1938—1939 учебном году окончила школу инструкторов альпинизма.

Галина Нефедкина тоже студентка четвертого курса исторического фа-

Героини

С Катей Андреевой мы познакомились в первые дни войны, по среди ярких впечатлений, напряженного марша мы мало обращали внимания на людей хлебопекерен, автомобильных колонн, госпиталей.

В конце декабря мы снова услышали имя Кати. Шефер легковой машины, с которым мы поехали в баку при госпитале, горько жаловался на то, что не может проехать в своему отряду, а его там ждут.

Наш шофер, храбрый и веселый, Николай Платонов, сказал ему: — Чудак, чего ты так убиваешься? Не все ли равно, с каким отрядом воевать! Война — повсюду.

— Везде! Но, конечно, она всюду, только не везде есть Катя Андреева.

В штабе из уст тов. Курдюмова мы снова услышали о Кате Андреевой. Командарм говорил нам о подвиге девушки, фельдшера полевой хлебопекерни. Краткая сводка, приложенная в штабе по радио, гласила: «Осажденный в лесу гарнизон вышел из окружения. Женщины-вои фельдшер подняла из землянок раненых, встала шеренгой и с боевыми возгласами, командуя своим отрядом, вывела людей в соседний лагерь».

— Вот какие люди у нас, вот о ком писать надо! — сказал командарм.

Культура педагогического института, также участвовала в областных и республиканских лыжных соревнованиях. Летом прошлого года вместе со своей подружкой она была в лагере альпинистов, получила звание альпинистки СССР.

Обе подружки имеют все оборонные значки первой ступени. Они комсомолки, стипендиатки.

М. ПЕРЕЛЬ.

делает перевязки и даже операции раненым, кормит их, успокаивает. Когда в землянках холодно и выход в лес по дрова сопряжен с опасностью для жизни, Катя и санитар, крадучись, ночью идут в лес и срезают по корень сечевные снаряды — стволы деревьев. Затем они раскалывают промерзшие до сердцевины чулки, и дымные костры обогревают раненых...

Катя плохо знает военное дело, вернее, она его не знает совсем. Все для нее здесь ново, необычно, неизвестно. Но она свыкается быстро с тяготами боевой жизни, и ее мужество, выносливость, самоотверженность становится примером. Ведь не каждый с готовностью переносит лишения и опасности! Но смелая — и самая юная к тому же — Катя служит образцом мужества для многих. Глядя на эту храбрую девушку, приобдрялись уставшие, поднимали головы приунывшие.

...Из вражеского окружения выжили ночью. Прорывали кольцо врагов с криками «ура». Катя Андреева шла впереди, и ее голос звенел в морозном лесу в грохоте взрывов, в треске ружейной пальбы.

Майор Алексеев вел свой отряд не по дороге, не по проложенным в сугробах лыжам, а по целине, через лесную чащу.

Семнадцать часов на морозе, в снегу, сквозь смерзшуюся лесную чащу шел с боем этот отряд, и рядом с майором Алексеевым шла Ка-

та, протаптывая тропу для раненых и ослабевших.

...Мы помним многих замечательных женщин фронта. Черноглазая добродушная украинка Варя Андреевна работала корректором дивизионной газеты. Ее муж — артиллерист — сражался неподалеку от выжженной противником деревни, где обосновалась редакция газеты. Варя переносила все тяготы и трудности походной жизни наравне со всеми бойцами. Сколько раз на рассвете мы видели ее уснувшей в снегу, с ожившей от страшного холода.

Когда под огнем требовалось оставить боеприпасы или проползти с оковами с котелками горячей пищи для бойцов, — вызывалась Варя. Пригнувшись, она перебежала под ливнем свистящих, трассирующих пуль. Выполнив задание, смелая женщина возвращалась, и черные глаза ее светились спокойной улыбкой.

Всегда, во все дни фронта, товарищи по дивизиону видели в Вале Андреевну бесстрашного боевого товарища.

В часы отведенных залпов финской артиллерии, когда командование приказывало укрыться в блиндажах, из землянок женщин слышались песни. Пела «Дан приказ ему на запад», «Раскинулось море широко», «Где же ты, мой Сушко» и другие. Варя обычно запевала украинские песни. Их слышали наши стрелки, лежащие в свежих окопах, их слышали

на имеет также значки: «Альпинист СССР», «Воршиловский стрелок», ГТО второй ступени.

В гимнастическом зале, на беговой дорожке и хоккейном поле, за игрой в волейбол и баскетбол часто можно видеть тов. Бирюкову. Всюду она в числе передовых.

— Я люблю и увлекаюсь спортом, — говорит эта девушка. — Буду совершенствоваться, чтобы всегда находиться в полной готовности к труду и обороне нашей родины.

П. ГЕРАСИМОВ.

пошла на культурную работу в части Красной Армии, которая несла с собой освобождение от эксплуатации, угнетения, от страха, давала уверенность в завтрашнем дне, возвращала чувства человеческого и женского достоинства. Эту связь с Красной Армией, начавшуюся в 1919 году, я сохранила до сих пор. С того времени и началась моя общественная деятельность.

В прошлом году мне была оказана высокая честь — я была избрана депутатом Томского городского Совета и принята в кандидаты ВКП(б). Мои депутатские обязанности приблизили меня к массам.

Если бы у меня сил было даже в десять раз больше, я бы все их, без остатка, отдала дорогой обретенной родине и партии, давшей мне, как и всем женщинам Советского Союза, счастье, свободу, великие права, сделавшей всякий труд почетным, имя актрисы уважаемым и любимым.

Советские артисты живут и шагают вместе со всем советским народом. В освободительных походах в Западную Украину и в Западную Белоруссию, на Карельском перешейке — советские актрисы на передовых позициях давали концерты, ставили спектакли, воодушевляя бойцов доблестной Красной Армии на полный разгром зарвавшихся врагов. И вперед мы, советские актрисы, будем везде, где родина прикажет, где наше искусство может быть лучше служить великому, счастливому советскому народу.

М. ГРАНОВСКАЯ.

Каждой женщине — военные знания

При детских яслях № 19, находящихся по Кривой улице, дом № 31, хорошо работает оборонный кружок Осоавиахима. Имеется 15 значков ГСО первой ступени и 10 значков ГСО второй ступени.

В честь XVIII Всесоюзной партийной конференции, женщины, работающие в кружке, давали обобщающие лекции по НВХО и в 8 марта сдать нормы на значок

Каждой женщине — военные знания

При детских яслях № 19, находящихся по Кривой улице, дом № 31, хорошо работает оборонный кружок Осоавиахима. Имеется 15 значков ГСО первой ступени и 10 значков ГСО второй ступени.

В честь XVIII Всесоюзной партийной конференции, женщины, работающие в кружке, давали обобщающие лекции по НВХО и в 8 марта сдать нормы на значок

второй ступени. В этой работе большую помощь оказывала врач яслей Осоавиахима тов. Губанова и инструктор совета Осоавиахима тов. Каштанов.

Обязательство подкрепляется делами. 5 марта были произведены практические испытания и приняты зачеты. Большинство товарищ показало хорошие и отличные результаты.

И. В. КОРЖУХ.

Многие из раненых, даже по вай фамилии женщин — врачей, сестер, фельдшеров — Бубиной, Румянцевой, Шейгал, Крайковой, Яблоковой, Крайковой, Соколовой, — сохраняли на всю жизнь благодарное воспоминание об их победивших, но уязвленных знаках, о ласке, согрешившей сердца...

В. ХОДАНОВ, Г. ФИШ.

Каждой женщине — военные знания

Многие из раненых, даже по вай фамилии женщин — врачей, сестер, фельдшеров — Бубиной, Румянцевой, Шейгал, Крайковой, Яблоковой, Крайковой, Соколовой, — сохраняли на всю жизнь благодарное воспоминание об их победивших, но уязвленных знаках, о ласке, согрешившей сердца...

В. ХОДАНОВ, Г. ФИШ.

Каждой женщине — военные знания

Многие из раненых, даже по вай фамилии женщин — врачей, сестер, фельдшеров — Бубиной, Румянцевой, Шейгал, Крайковой, Яблоковой, Крайковой, Соколовой, — сохраняли на всю жизнь благодарное воспоминание об их победивших, но уязвленных знаках, о ласке, согрешившей сердца...

В. ХОДАНОВ, Г. ФИШ.

Каждой женщине — военные знания

Многие из раненых, даже по вай фамилии женщин — врачей, сестер, фельдшеров — Бубиной, Румянцевой, Шейгал, Крайковой, Яблоковой, Крайковой, Соколовой, — сохраняли на всю жизнь благодарное воспоминание об их победивших, но уязвленных знаках, о ласке, согрешившей сердца...

В. ХОДАНОВ, Г. ФИШ.

Каждой женщине — военные знания

Многие из раненых, даже по вай фамилии женщин — врачей, сестер, фельдшеров — Бубиной, Румянцевой, Шейгал, Крайковой, Яблоковой, Крайковой, Соколовой, — сохраняли на всю жизнь благодарное воспоминание об их победивших, но уязвленных знаках, о ласке, согрешившей сердца...

В. ХОДАНОВ, Г. ФИШ.

РАЗРЫВ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ АНГЛИЕЙ И БОЛГАРИЕЙ

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в Лондоне официально подтверждается, что дипломатические отношения между Англией и Болгарией разорваны. Однако, английский посланник Рендел пока еще не выехал из Софии.

Наложение сестра на болгарские фонды НЬЮ-Йорк (ТАСС).

По сообщению агентства Ювайт Пресс, Рузвельт подписал приказ о наложении сестра на болгарские фонды в США.

АНГЛИЙСКАЯ БЛОКАДА БОЛГАРИИ

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, английское министерство экономического вооружения заявило, что Болгария рассматривается английским правительством как территория, оккупированная противником.

В связи с этим, начиная с 5 марта, английская блокада распространяется и на Болгарию. Все товары, принадлежащие Болгарии или происходящие из Болгарии, подлежат конфискации.

По заявлению английского министерства торговли, Болгария является заняти противником территории, с которой не может поддерживаться торговля. В связи с этим, все коммерческие или финансовые связи с каким-либо лицом или в пользу какого-либо лица, находящегося на этой территории, являются преступлением, подлежащим наказанию.

МЕРОПРИЯТИЯ БОЛГАРСКИХ ВЛАСТЕЙ

София, 5 марта. (ТАСС). Болгарская печать публикует распоряжение, обязывающее всех жителей Софии, освобожденных от военной повинности, представить полицейским властям соответствующие сведения о возрасте, местожительстве, трудоспособности и так далее. Срок предоставления сведений 10 марта. Распоряжение касается женщин от 20 до 50 лет включительно и мужчин от 16 до 65 лет. Лица, не представившие сведений или давшие неправильные сведения, подвергаются, согласно закону гражданской мобилизации, тюремному заключению до 5 лет и штрафу до 10.000 лев.

Половое же распоряжение издано в городах Пловдив, Русе, Варна, Бургас, Плевен, Сливей и Габрово. Полагают, что это мероприятие связано с намерением властей привлечь в случае необходимости трудоспособное население к несению трудовой повинности — строительству дорог, мостов и так далее.

Все газеты опубликовали распоряжение полицейских властей Софии, категорически запрещающее производить в пределах города какое бы ни было фотографирование. Нарушение распоряжения карается тюремным заключением и штрафом до 2000 лев. Запрещено также движение пешеходов по центральной софийской улице — традиционному месту вечерних прогулок жителей. Нарушители штрафуются до 2000 лев.

Иstek срок подготовки в домах Софии всех необходимых мероприятий по противозушительной обороне, в частности, по подготовке убежищ, заменению зданий и противобомбардировочных мероприятий. Управдом и жильцы, не обеспечившие соответствующих мероприятий, привлекаются к ответственности по закону о гражданской мобилизации.

Соглашение между США и Мексикой

ВАШИНГТОН, (ТАСС). Государственный департамент заявил, что США и Мексика пришли к соглашению о консультации по вопросам совместной обороны. В заявлении указывается, что правительство Мексики предложило военному, военно-морскому и авиационному аташе Мексики в Вашингтоне обраться к правительству США планы взаимопомощи в случае нападения на США или Мексику.

К переговорам между Тай и Индо-Китаем

ТОКИО, 6 марта. (ТАСС). Агентство Домей цусин сообщает: «Сегодня опубликовано совместное коммюнике Японии, Франции и Тай, в котором указывается, что между Францией и Тай достигнуто соглашение по основным пунктам японского плана урегулирования пограничного конфликта между Тай и французским Индо-Китаем».

Массовое увольнение рабочих с общественных работ в США

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс передает: «Официальные лица заявляют, что предполагается уволить до июня еще полмиллиона рабочих, занятых на общественных работах. Это вызвано резким сокращением соответствующих ассигнований. Теперь на общественных работах в США занято 1.854.000 человек против 3.350.000 в ноябре 1938 года».

ВЫСТУПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ВОЕННОГО МИНИСТРА

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает: «Сегодня во время обсуждения в палате общин ассигнований на пужды армии выступил военный министр Маргессон. Маргессон указал, что опасность германского вторжения в Англию весьма реальна, но английское командование учитывает все возможные намерения противника. Некоторое время назад в Англии были проведены маневры, продолжавшиеся около недели, в которых участвовали как гражданские организации, так и вооруженные силы. Несмотря на то, что во время этих маневров на побережье Англии были высажены многочисленные десанты, обороняющиеся части успешно отразили нападение. Английские потери за время всех операций на Ближнем Востоке, в том числе и в восточной Африке, с

Заявление английского министра торговли

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, вчера министр торговли Литтлтон заявил в палате общин, что правительство будет в дальнейшем проводить в промышленности «политику концентрации», которая затронет, примерно, 50 главных отраслей промышленности. В связи с необходимостью максимально сократить производство товаров широкого потребления и шире использовать промышленные предприятия и рабочую силу и сырье для более существенных целей, заявил Литтлтон, многие предприятия

Привлечение английских школьников к сельскохозяйственным работам

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Между министерством земледелия и рыболовства и министерством просвещения недавно достигнуто соглашение о привлечении школьников к сельскохозяйственным работам. Министерство просвещения разработало план, который предусматривает привлечение к сельскохозяйственным работам 600—800 тысяч подростков, в возрасте от 12 до 18 лет. Эти подростки учатся в начальных и средних школах в сельских местностях. Местные власти уполномочены предоставлять школьникам заняти в любое время года, когда фермеры будут ощущать наибольшую потребность в рабочей силе.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На албанском фронте 4 марта происходили бои местного характера. На центральном секторе фронта греческая армия продолжает теснить итальянцев. Итальянские войска, поддерживаемые танками, перешли в контрнаступление, но были отбиты.

Как передает верховное командование итальянской армии, итальянские самолеты бомбардировали скопления греческих войск и оборонительные позиции противника. Итальянские военные корабли обстреливали неприятельские объекты вдоль албанского побережья.

Некоторые оживление военных действий отмечается в восточной части Средиземного моря. Итальянские самолеты бомбардировали суда и портовые сооружения в заливе Суэц (остров Крит). Продолжалось также налеты германской и итальянской авиации на остров Мальта.

В северной Африке операции ограничивались действиями авиации. Германские пикирующие и легкие бомбардировщики вновь бомбардировали скопления английских войск и аэродром вблизи Аждабиа.

В восточной Африке наиболее оживленные военные действия происходили в итальянском Сомали.

5 марта на албанском фронте происходили бои местного характера.

Итальянские самолеты бомбардировали портовые сооружения острова Лесбос.

На центральном и северном участках фронта, передает газета «Време», велась усиленная артиллерийская перестрелка. Оживление военных действий отмечается в долине реки Девол и в районе горы Остривце. В районе Тепелене и севернее Класуры ведутся бои между небольшими отрядами. На этом секторе итальянцы оказали сильное сопротивление грекам. Попытка греческих войск — продвинуться к Валоне, не увенчалась успехом. После некоторого затишья, у истоков реки Шкумби отмечается большая активность. Итальянская тяжелая и дальбойная артиллерия успешно бомбардировала в долине реки Мокра греческие позиции, расположенные у истоков Шкумби. На всех фронтах отмечаются действия авиации.

В районе Средиземного моря, соединения германской бомбардировочной авиации и пикирующих бомбардировщиков в сопровождении истребителей атаковали аэродром Халфар на острове Мальта. Бомбардировки и пулеметному обстрелу, уязвимая в германской сводке, подверглась сооружение аэродрома, самолеты и артиллерийские позиции англичан.

В северной Африке активных военных действий не было. Германские бомбардировщики, отмечается в германской сводке, совершили налет на воздушную базу англичан. Отмечаются также действия наземной воздушной разведки.

В районе Средиземного моря, соединения германской бомбардировочной авиации и пикирующих бомбардировщиков в сопровождении истребителей атаковали аэродром Халфар на острове Мальта. Бомбардировки и пулеметному обстрелу, уязвимая в германской сводке, подверглась сооружение аэродрома, самолеты и артиллерийские позиции англичан.

В северной Африке активных военных действий не было. Германские бомбардировщики, отмечается в германской сводке, совершили налет на воздушную базу англичан. Отмечаются также действия наземной воздушной разведки.



Герой Советского Союза, начальник управления международных авиалиний СССР В. С. Гризодубов со своим сыном Соколом. Фото Е. Халдея (Фото-ТАСС).

В преднавигационную ледовую разведку

Высокоширотный рейс летчика Черевичного

5 марта, в 10 часов 25 минут утра, из Москвы в преднавигационную ледовую разведку вылетел четырехмоторный воздушный корабль «СССР Н-169», пилотируемый известным полярным летчиком — орденоносцем Черевичным.

Перед экипажем поставлена задача — провести преднавигационную разведку льдов в высоких широтах западного и восточного секторов Арктики, изучить в этих районах гидрологический режим океана, провести ряд магнитных измерений и метеорологических наблюдений.

На борту воздушного корабля погрузено разнообразное научное оборудование. Научные наблюдения будут проводиться экипажем под руководством директора Арктического института Главного управления Северного морского пути опытного полярника, орденоносца Либина. В составе экипажа — второй пилот Каминский, штурман Аккуратов, бортрадиотехник Макаров, бортехники Шкурыев, Барукин и Дурманенко, научные работники Арктического института, магнитолог-астроном Острекин, гидролог Черниговский.

На аэродроме проводится экипажем самолета «СССР Н-169» прибыли начальники Главного управления Северного морского пути при СНБ СССР, дважды Герой Советского Союза Папанин и его заместитель Герой Советского Союза Шаршов и Швелев, начальник управления полярной авиации Главсевморпути Герой Советского Союза Мазурик, командир Московской авантюры Главсевморпути Кузичкин и известный полярный летчик.

Перед стартом Т. Папанин поднялся в самолет, осмотрел размещение грузов, дал ряд указаний экипажу.

Тов. ЧЕРЕВИЧНЫЙ В АРХАНГЕЛЬСКЕ

АРХАНГЕЛЬСК, 5 марта. (ТАСС). Сегодня, в 15 часов 50 минут, на аэродроме приземлился воздушный корабль «СССР Н-169». Расстояние

ВЕСНА НА ЮГЕ

На юге устанавливается необычайно теплая погода. В Абхазии и по всей Грузии днем температура поднимается до 20—25 градусов, в Крыму и на Северном Кавказе — до 18—20 градусов. В южных районах страны повсеместно идут весенние полевые работы. Колхозы Узбекистана, Туркмении, Таджикистана, Южного Казахстана, Грузии, Киргизии и Азербайджана засеяли сотни тысяч гектаров ранних яровых культур.

Томский драматический театр им. А. В. Луначарского 8 марта — СЧАСТЬЕ. Начало в 8 часов вечера. Премьера. К. Крапива. КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ. Анонс. КЛУБ ИМЕНИ СТАЛИНА ТОМСК II 9 марта — СЧАСТЬЕ.

Томский драматический театр им. А. В. Луначарского 10 марта ВЕЧЕР ЦЫГАНСКИХ РОМАНСОВ И ТАБОРНЫХ ПЕСЕН АЛЕСЕЙ КРАСАВИН. Начало в 8 часов вечера. Подобранные в офисах. Касса открыта с 3 час. до 10 час. вечера.

ГОСЦИРК 8 и 9 марта. Начало предст. в 8 ч. 30 м. веч. БОЛЬШИЕ ЦИРКОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ в 3-х отделениях ОБНОВЛЕННАЯ ПРОГРАММА. ДВЕ ПОСЛЕДНИЕ ГАСТРОЛИ известной дрессировщицы животных Е. Р. ДУРОВОЙ с большой группой разных дрессированных животных. ВЫСТУПАЮТ популярные сатирические братья ГОВОРЯЩИЕ.

В связи с ожидаемым половодьем, ГОРПО производит ОТПУСК ДРОВ со склада Черемшанки ежедневно с 8 час. утра до 8 час. вечера. Гортоп просит клиентуру, вышвышувшую счета на дрова, возобновить скорейшей вывозкой дров.

МК дирекция и коллектив фельдшерско-акушерской школы с глубоким приоритетом извещают о президентской премии в честь революционера РЕПИНА Александра Михайловича и выдают от соболезнования семье покойного. Вынос тела 9 марта 1941 г. в 1 час дня из квартиры покойного: Кошачевский переулок, № 9.

ЖЕНА и сын с глубоким приоритетом извещают родных и знакомых о смерти дорогого мужа и отца ИЛЬИНА Клавдия Васильевича (константина). Скончавшегося 6-го марта, в 7 час. вечера, после продолжительной и тяжелой болезни. Вынос тела из квартиры покойного: Бергеровой ул., № 2. 9-го марта в 1 час. дня.

СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ

В ночь на 2-е марта в Томске в продолжении 30 минут, с 1 часа до 1 часа 30 минут, наблюдалось северное сияние, которое по своему типу было аналогично северному сиянию, наблюдавшемуся 24 октября 1870 года в Гвиальфорде (Англия). Картина северного сияния имела вид расходящихся, почти от зенита, бледных светящихся лучей, которые спускались в виде шатра к горизонту. Более сильно светящиеся лучи образовали подобие округлой, сверху заостряющейся арки, основания которой спускались на востоке и западе почти до горизонта.

Вначале это явление мною было принято за радиально расположенные перистые облака. Но по прошествии 3—5 минут стало наблюдаться колебание зеленовато-желтых светящихся лучей в виде волнообразных лент, расположенных параллельно арке, пересекая бледные лучи, спускающиеся к юго-западной части небесного свода. Немного спустя появилась широкая темно-красная полоса, которая в направлении к северу изменялась до бледно-зеленовато-желтого цвета.

Во время северного сияния, несмотря на безоблачное небо, звезды были едва различимы, особенно в зените. Северное сияние или явление свечения неба, наблюдается преимущественно в полярных странах. В средних широтах северное сияние наблюдается редко. В связи с этим, каждый случай данного явления в наших широтах необходимо с возможной полнотой описывать и точно указывать время его наблюдения.

Различают две основные формы северных сияний. К одной из них относится сияние полусветистой структуры в виде однородных дуг и дьяффузного свечения, к другой — сияния лучистой структуры в виде цветных лучей, колеблющихся лент, драпир или в виде короны. Наблюдаемое мною северное сияние в Томске относится ко второй категории. Такого типа северное сияние сопровождается обычно сильными магнитными бурями, что указывает на электрическую природу северных сияний.

Северные сияния чаще всего наблюдаются на высоте, близкой к 100 километрам, но могут распространяться до высоты 1000 километров, а иногда наблюдаются и ниже 100 километров. В слое атмосферы на высоте 100 километров происходит преломление и отражение электромагнитных волн и высокая ионизация составных частей воздуха.

На советских полярных метеорологических станциях и в обсерваториях производится наблюдения за северными сияниями. В настоящему времени уже накоплен богатый научный материал, анализ которого позволит раскрыть ряд неясных моментов этого интересного явления природы.

К. А. КУЗНЕЦОВ, Доцент Томского государственного университета.

Концерты В. Л. Юрениной в Томске

Из Москвы в Томск приехала на два выступления заслуженная артистка республики В. Л. Юрениной. Артистка является автором нескольких книг о театре, а в апреле с. г. в издательстве «Искусство» выйдет ее книга «Записки актрисы», отражающая артистический путь Юрениной, встречи, наблюдения, теоретические вопросы театра, характер и стили крупных актеров русских и западных.

На материалах этих «Записок» составлена композиция, которую исполняет В. Л. Юренина на своих театральных концертах.

— Я не читаю, а как бы играю свои записки, — сказала В. Л. Юренина в беседе с нашим корреспондентом. — Это новый жанр, который мне очень увлекает. Ведь, если в спектакле актер может дать всего один образ, то здесь, в композиции, я имею возможность дать целую галерею образов и попытку изобразить и правды провинциального театра, рассказать о писателях и о своем великом учителе В. Н. Давыдове, показать сцену чеховской «Чайки», «Норы» Ибсена, дать отрывок «Грозы» Островского.

В концертах принимают участие артист В. С. Ветиков и пианистка С. А. Бак-Львович. Вступительное слово делает А. Г. Боринский.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Отдел пропаганды и агитации ГК ВКП(б) 10 марта, в 7 час. 30 мин. вечера, в областном библиотеке (Кооперативный пер., № 5) организует платную лекцию на тему: «Расширенное социалистическое воспитание в СССР». Лекцию читает т. Скороспелова, Горком ВКП(б).

В клубе КОР 9 марта, в 11 часов дня состоится общее собрание членов клуба, посвященное Международно женскому дню.

Билеты получить в Кировском райпартикомбинате. Кировский райисполком. Райком ВКП(б).

Поступили в продажу МАТЕРИАЛЫ XVIII ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВКП(б). 1. МАЛЕНКОВ Г. М. — О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта. Цена 30 коп. 2. ВОЗНЕСЕНСКИЙ Н. А. — Хозяйственные итоги 1940 г. и пути развития народного хозяйства СССР на 1941 г. Цена 25 коп. ТРЕБУЕТСЯ во всех магазинах и книжных лавках.

СТЕКЛОДУВНЫЙ ЦЕХ МАСТЕРСКИХ СФТИ ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на производство лабораторного оборудования. Адрес: площадь Революции № 1.

ТРЕБУЮТСЯ: ИНДУСТРИАЛЬНОМУ ИНСТИТУТУ СТ. ЛАБОРАНТ с ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ (специальность резина металлов), ДРОМНИК, УБОРЩИЦЫ, ВОЗЧИКИ и СЛЕСАРИ. Обращаться в отдел кадров.

Для строительства «ТОМСКПРОМСТРОЙ» РАБОЧИЕ следующих квалификаций: ПЛОТНИКИ, СТОЛЯРЫ, ЗЕМЛЕКОПЫ, КАМЕНЩИКИ, ГРУЗЧИКИ на автомашинах, КОМОВОЗЧИКИ и ЧЕРНОРАБОЧИЕ и РАБОЧИЕ других квалификаций. К работникам на строительстве заводов применяется и зарплата коэффициента 1,15. Рабочие, проживающие в городе, обеспечиваются перевозкой на строительство и обратно транспортом. Обращаться: Садовая улица, д. № 100, или переулок Нахичеванский № 14. Телефон № 8-28.

Транспортной КОНТОРЕ ОБЛЖИЛСТАБА (Ул. Максима Горького, № 41) ОПЫТНЫЙ ОТВЕТСТВЕННЫЙ БУХГАЛТЕР. Доронино-механическому техникуму ОПЫТНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕБНОЙ ЧАСТИ. Коммунистическая пр., № 3. ТОМСКОМУ ГОТОВОМУ участку пути (Ул. Клары Цукера, № 20) ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР. Томскому Рыбзаводу для работы в Зырянке: ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР, ПЛАНОВИК и СЧЕТНЫЕ РАБОТНИКИ. Водная улица, № 18. ТУБОЛЬНИЦЕ (Черевичной ул., № 52) ПРАЧКИ, УБОРЩИЦЫ и СТОРОЖ. ВАГОННОМУ УЧАСТКУ (ВЧ-4) ст. Томск II слесари и чернорабочие. МЕДИНСТИТУТУ ОПЫТНЫЙ ОТВЕТСТВЕННЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ ПО СНАБЖЕНИЮ. Проспект Тимирязева, № 1, комн. 5, с 3 ч. до 5 ч. 30 м. ГОРТОВУ КАССИР. Ул. Максима Горького, № 30. ПИЛОПРАВ-ПИЛОСТАВ, ПРАЧКИ и МЕХАНИКИ. Обращаться: ул. М. Горького, № 41. Мастерской «РЕСПУБЛИКА» (Белая ул., № 8). Чернорабочие и опытные моделисты 5-6 разряда. ТОМСКОЙ ТРАНСПОРТНОЙ БАЗЕ СВЯЗИ (проспект Ленина, № 18) ВОЗЧИКИ, КЛАДОВЩИКИ и СЧЕТОВОД-КАРГОТЕЧНИК. слесари и чернорабочие.